
ctlte - deşi ilu deplin omogenizat ca stil - oferă 
execuţii pline de viaţă, care reuşesc să menţină încor
dată atenţia ascultătorilor. Programul lor din muzica 
lui Gershwin a constituit în orice caz o adevărată 
încîntare şi o pildă a modului în care trebuie inter
pretată creaţia acestui „clasic" american al veacu
lui nostr.u. 

E. E. 

Creaţii studenţeşti 

Luna mai, bogată şi generoasă în manifestări mu
zicale de tot felul, ne-o oferit şi în cadrul stagiunii 
de concerte a Conservatorului „Ciprian Porumbescu" 
din Bucureşti cîteva realizări de ţinută. 

M-aş referi mai întîi l a  recitalul cu care s-a înche
iat sesiunea ştiinţifică a studenţilor, recital cu pro
gram alcătuit exclusi v  din lucrările premiate la Con
cursul naţional de creaţie studenţească. Prima parte 
a cuprins piese de cameră, reţinîndu-ne atenţia în 
primul rînd cele 6 lieduri de Adrian Iorgulescu. Tî
nărul compozitor a dovedit că posedă o remarcabilă 
cunoaştere şi stăpînire a exprimării muzicale mo
derne, fapt ce-i permite să construiască cu precizie 
arhitectonica lucrărilor. Interpretarea de care au be
neficiat liedurile a evidenţiat sensibilitatea şi intui
ţia sopranei Emanuela Athanasiu şi a pianistei Mi
haela Alexandrescu. Am remarcat de asemenea echi
librul proporţiilor, originalitatea discursului muzical 
în Cvartetul de coarde al lui Călin Ioachimescu, care 
a şi beneficiat de o interpretare de excepţie (Forma
ţia Academica). Lucrarea, destinată tot cvartetului de 
de coarde, de Doina Nemţeanu a vădit ştiinţa muzi
cală a autoarei, sobrietatea şi neoclasicismul exprimă
rii. In fine, piesa de pian a Adrianei Holski a lăsat să 
se întrevadă încurajatoare calităţi muzicale. 

A doua parte a programului a cuprins lucrări co
rale patriotice (prezentate de Corul Studio condus 
de Armand Ghedoian). Lidcă, ieşită din calapoadele 
bătătorite ale genului, cu o scriitură modală rafinată. 
lucrarea lui Horia Şurianu ne-a atras în mod deose
bit atenţia, constituind o certă realizare. Alături de 
ea, piesa Lui Horia Raţiu a dovedit o bună echilibrare 
muzicală şi o exprimare logică. Tineret din Carpaţi 

de Dan Bălan a întrunit frumoase calităţi tehnice 
(concretizate printr-o scriitură polifonică densă) cu 
remarcabile virtuţi muzicale, lucrarea degajînd un 
elan muzical incontestabil, atribut ce poate carac
teriza şi piesa lui Nicolae Vasile. Corul lui Gyongyi 
Ridzyk a demonstrat multă sobrietate în timp ce lu
crarea lui Adrian Pop a transmis avînt tineresc. Piesa 
lui Valentin Gruiescu a utilizat din păcate o armonie 
ce aducea mai degrabă cu stilul american de estradă 
decît cu ceea ce ne-am fi aşteptat să găsim într-o lu
crare cu mărturisite ambiţii patriotice. Nu-i putem 
însă contesta indubitabila muzicalitate, fapt . care s-a 
răsfrînt pozitiv în anumite momente ale lucrării .  
Menţionăm de asemenea pe Şerban Nichifor, Teodor 
Caciora şi Tiberiu Popovici, semnatarii unor piese 
promiţătoare. 

Alte 2 manifestări, susţinute de data aceasta de 
Orchestra simfonică a Conservatorului, ne-au prezen
tat cîteva talente de elită ale primei noastre Şcoli 
superioare de muzică : mă gîndesc mai î ntîi la cei 2 
tineri dirijori, Horia Andreescu şi Peter Oschanitzky 

Evitînd efectele exterioare false (cu care ne-au obiş
nuit din păcate mulţi dirijori), Horia Andreescu şi-a 
exprimat plastic intenţiile, realizînd o Simfonie de 
Franck tumultuoasă dar echilibrată. Cel de al doilea, 
Oschanitzky, sobru şi precis, construieşte cu minuţio
zitate şi exactitate. Discursul muzical rezultat este 
logic, firesc, Simfonia schubertiană prezentată pur
tînd pecetea acestor atribute. 

Printr-o coincidenţă, Ruxandra Colan şi Petre 
Agoston au interpretat acelaşi Concert de vioară -

cel de Beethoven ; faptul ne-a permis o comparaţie 
între cele 2 versiuni audiate : Ruxandra Colan, o teh
niciană de primă mină şi o muziciană cu nimic infe
rioară calificativului maxim, a fost marcată de o emo
ţie vizibilă - anumite mici defecţiuni în construcţie 
le pun pe seama acestui neaşteptat trac -, tînăra so
listă făcînd proba calităţilor sale pe parcursul majori
tăţii momentelor de susţinere a dificilei partituri. 
Petre Agoston, în ciuda unor mici minusuri la capi
tolul tehnic, a arătat o aleasă sensibilitate muzicală, 
conturînd cu multă intuiţie frazele beethoveniene. 
Privite în mare, putem spune că versiunea Ruxan
drei Colan a reliefat mai degrabă latura dramatică a 
lucrării în timp ce ipostaza muzicală furnizată de 
Petre Agoston înclina mai ales către valenţele lirice 
ale capodoperei lui Beethoven. 

In fine, Stana Bunea a interpretat cu mult rafina
ment cele 2 dansuri pentru harpă şi orchestră de 
Debussy, muzică colorată, frumoasă, din păcate atît 
de rar cîntate. 

Despre orchestră şi lucruri bune şi mai puţin bune, 
în funcţie de concentrare ; momente realizate au stal 
din păcate alături şi de situaţii în care decalajele 
dintre partide sau în interiorul partidelor erau evi
dente. 

Da.n BUCIU 

Tribuna tinerilor solişti 
Dirijorul Henry Selbing a condus, la orchestra Sim

fonică a Radioteleviziunii, trei concerte importante, 
cu trei tineri solişti. Este lăudabil faptul că Filarmo
nica „George Enescu" şi orchestra, mai precis orches
trele simfonice ale Radioteleviziunii, îşi dispută me
ritul de a promova tineretul nostru artistic, care se 
vede astfel încurajat, apreciat. 

Am urmărit pe tinărul harpist Ion Ivan Roncea, 
interpretînd Concertul pentru harpă şi orchestră de 
Hăndel (există şi versiunea pentru orgă, de altfel ini
ţială) . Ion Ivan Roncea (elev al profesoarei Liana 
Pasquali) deşi foarte tînăr, a avut şi are o bogată 
activitate şi un frumos repertoriu. A participat la 
concursuri şi festivaluri internaţionale. ln prezent 
face parte din orchestra Teatrului din Constanţa. 
Concertul de Hăndel ne-a oferit prilejul să-i apreciem 
fineţea şi corectitudinea execuţiei, muzicalitatea sa 
deosebită. Excelează în frazarea frumoasă şi în nuan
ţele dinamice destul de variate, poate cu diferenţe 
prea mari între forte şi reprizele sale în pianissimo. 

Tehnica sa este excelentă. Ne-a dovedit-o şi în supli
mentul acordat, Dansul focului de Watkins, executat 
cu virtuozitate. Ion Ivan Roncea este un solist de ca
litate despre care sîntem siguri că se va mai vorbi. 

Pianistul Ştefan Agoston, care face o carieră didac
tică la Braşov (asistent, clasa prof. Gabriel Amiraş) , 
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n obţinut un premiu (1971)  la un concurs de la Terni 
(Italia). A cîntat cu multă gingăşie Concertul al 2-lea 
în fa minor de Chopin .  Este un pianist sensibil care 
se complace însă a cînta cit mai piano, pînă la punc
tul că uneori părea că mîngîie clapele. O atitudine 
mai fermă, mai virilă, un tuşeu mai acuzat, chiar şi 
în Chopin ,  nu vor fi decît în avantajul său. 

Ul timul solist, violonistul Dorei Fodoreanu (elev al 
prof. George I arosevici) a cîntat Concertul de Dvorak. 
Activitatea sa concertistică s-a desfăşurat nu numai 
în ţară dar şi peste hotare. Este un instrumen t i s t  
care cîntă nu numai c u  precizie tehnică, d a r  ş i  c u  pă
t rund erea sensurilor emoţionale nle muzicii .  Cadenţa, 

pasajele cantabile au fost redate admirabil .  Dar in
tensitatea flautului l-a handi capat d eseo1 i .  Violun
celul său are de altfel un ton mic. 

Ne-am bucurat să vedem la pupitrul dirij oral pe 
muzicianul d e  serioasă competenţă care se dăruieşte 
cu ati ta elan, Henry Selbing.  Cond ucerea sa este tot
deauna viguroasă, precisă şi are arta de a se face 
ascultat. Pe Henry Selbing îl aşteptăm totdeauna cu 
plf1 cere. 

J. v. p 

Tineri interpreţi 

La cei 20 de ani neîmpliniţi,  Dana Protopopescu se 
prezi ntă ca o pianistă formată, cu reale împliniri ar
tistice, cu un palmares internaţional demn de toată 

1 :-! u '.l :.i  : Di plomă superioară la clasa de pian a prof. 
A. Dumor tier (1970) ,  Premiul „Van Cutsem" (1972), 
laureată a Conc u rsului „Tenuto" al Radioteleviziunii 
Lelgiene (1973) . (Începe studiul pianului la 4 ani, ur
mează 8 ani la Liceul de Muzică nr.  1 din Bucureşti 
cu prof. Em ilia V langali, apoi la Conservatorul din 
Bruxelles C'u rsuri de virtuozitate cu reputatul peda
gog �i pianist Eduardo de! Pueyo. /\. obţ i nut recent ,  
cu mm·e d is'dncţie, Diploma Superioară pen tru mu
zică de cameră). 

O aflăm prezentă în numeroase programe de con 
cert sau recital, susţinute în ţară (Bucureşti, Braşov, 
Cluj,  Craiova) sau peste hotare ( Bruxelles- Belgia,  
Q,ueekhoven - Olanda, Londra,  Sa ragossa şi  Huesca 
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- Spania) ,  unde cucereşte publicul şt presa deopo
trivă. 

Despre recitalele susţinute în Spania, unde a inter
pretat lucrări de Scarlatti, Beethoven, Schumann, 
Prokofiev, Toduţă, în ziarul „Heraldo de Aragon" 
din l .I I I .1 974 se spune printre altele : „„.In ciuda ti
n ereţii sale, ea posedă de pe acum o măiestrie indis
cutabilă, o gamă amplă de mij loace puse în slujba 
unei înţelegeri limpezi a operelor interpretate" . 

I n  recitalul susţin u t  în vacanţa de primăvară a 
acestui an la Sala Mică a Palatului, în cadrul ciclu
lui ,.După amiezile muzicale ale tineretului", a pre
zentat un program cu lucrări de Scarlatti, Beetho
ven, Schumann, Prokofiev, Paul Constantinescu. Ca 
şi cu alte prilej u ri,  am desluşit din interpretarea 
Danei Protopopescu aceleaşi certe însuşiri : calm, in
tuiţie, memorie şi muzicalitate. 

Aşa cum consemnam cu ani în urmă, cu prilejul 
uneia dintre primele apariţii bucureştene în public 
ale pianistei, Dana Protopopescu s-a menţinut într-o 
formă de asimi lare i nterpretativă ascendentă. 

Călăuzindu-i-se în cont i nuare paşii pe drumul pre
sărat cu neasemuite frumuseţi şi sublime certitudini, 
al muzici i ,  a înţelegerii cit mai profunde şi selecţio
nării cit mai riguroase a repertoriului abordat, a do
zării mai j ud i cioase a efortului,  dezvoltîndu-şi în con
t inuare talentul şi tehnica i n terpretativă, Dana Pro
topopescu ne va oferi, sîntem convinşi, numeroase 
prilejuri de a-i admira viitoarele-i apariţii pe podiu
mul de concert. 

Constantin RASVAN 
* 

Recitalul • de Sonate, programat în ciclul iniţiat de 
Filarmonică ,.DEBUTURI - AFIRMARI - CONFIR
MARI ·· . din seara zilei de 2 iunie a readus pe scena 
Studio a Ateneului pe tînărul violonist Alexandru 
Gavrilovici acompaniat la pian de Irina Gavrilovici. 
Spun a readus pentru că Alexandru Gavrilovici, cu 
acest recital, se află la cea de a 6-a apariţie a sa pe 
scena Studioului. lntîmplător, am urmărit „episoa
dele" evoluţiei care ni-l relevă acum pe Alex. Gavri
lovici ca pe o personalitate artistică „con firmată" de 
laborioasa sa activitate solistică, pusă sub semnul 
unui înalt ni vel interpretativ ; aşa stînd lucrurile ne 
surpri nde faptul că indiscutabi lele sale calităţi pot fi  
etalate doar î n  „subsolul" Ateneului.  

Programul pretenţios, dar ales cu grijă, s-a orientat 
către lucrări i nedite, de factură modernă (exceptînd 
Sonata de Bach) ,  predilect polifone sau modale. Alcă
tuit  din 4 lucrări diferite ca stil şi substanţă, progra
mul a întrunit o microantologie a creaţiei moderne 
de sonată. Nu întîmplător Sonata în do de Bach a 
a fost aleasă d rept „ motto" conceptual al recitalului. 
In  ordine au urmat : Sonata de Wilhelm Berger, So

nata de Honegger (în primă audiţie) şi Sonata de 
Ravel . 

In Bach, piatră de încercare a oricărui violonist 
tînărul i nterpret a realizat o construcţie solidă echi� 
li brată, vădind o bună cunoaştere a trăsăturil�r sti
listice ale partiturii baroce. In desfăşurarea Sonatei 

lui Berger ne-au i mpresionat vitalitatea şi  tensiunea 
c� c

_
are a fost redată l ucrarea de la început pînă la 

sf '. rşit. Un punct în plus pentru aportul pianistei 
I n n� Gavrilovici care a depăşi t cu brio dificultăţile 
teh n i ce ale ştimei, urmărind cu aplomb şi spontanei-


